 Результаты  проведения заседания комиссии  ФГБУ «СКК «Анапский»  МО РФ по соблюдению требований к служебному поведению работников организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед МО РФ, и урегулированию конфликта интересов
25 июля  2019 года  проведено заседание комиссии ФГБУ «СКК «Анапский»  МО РФ по соблюдению требований к служебному поведению работников организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед МО РФ, и урегулированию конфликта интересов.
Заседание комиссии состоялось с целью рассмотрения  результатов сравнительного  анализа  сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных работниками ФГБУ «СКК  «Анапский» МО РФ за период 2017- 2018 годы,  принятия решения по заявлениям четырех  работников о невозможности представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на своих бывших супруг(супругов) или несовершеннолетних детей.
По итогам заседания в отношении всех сотрудников были вынесены единогласные решения о признании причин невозможности представления деклараций обоснованными и уважительными.
[bookmark: _GoBack]По итогам рассмотрения результатов сравнительного  анализа  сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных шестью работниками ФГБУ «СКК  «Анапский» МО РФ за период 2017- 2018 годы сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих, супруги, несовершеннолетних детей являются недостоверными и неполными.

