Результаты  проведения заседания комиссии  ФГБУ «СКК «Анапский»  МО РФ по соблюдению требований к служебному поведению работников организаций, созданных для выполнения задач, поставленных  перед МО РФ, и урегулированию конфликта интересов
13 августа 2020 года проведено заседание комиссии ФГБУ «СКК «Анапский»  МО РФ по соблюдению требований к служебному поведению работников организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, и урегулированию конфликта интересов.
Заседание комиссии состоялось с целью рассмотрения  результатов сравнительного  анализа  сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных работниками ФГБУ «СКК  «Анапский» МО РФ за период 2018- 2019 годы. 
По итогам рассмотрения результатов сравнительного  анализа  сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных работниками ФГБУ «СКК  «Анапский» МО РФ за период 2018 - 2019 годы, а также сведений о доходах кандидатов на вакантные должности, представленных в 2020 году,  сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих, супруги, несовершеннолетних детей трех работников    признаны   недостоверными или  неполными.
Комиссия рекомендовала начальнику ФГБУ «СКК «Анапский»  МО РФ применить к работникам конкретные  меры ответственности.
В качестве мер ответственности за коррупционные правонарушения за представление работниками недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2018-2019 годы на основании решения комиссии  приказом по учреждению приняты меры дисциплинарного воздействия к двум работникам учреждения, одному работнику указано на недопустимость представления неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
